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Pohjoismaiden
   NAISET
filosofiassa:

Lilli Alanen

Tilastojen asemasta mukanani on kuva, jonka haluan teille esitellä. Se on

New Yorker -lehden naisnumerosta. Kuva esittää neljää miestä mukavasti

istumassa kokouspöydän ympärillä. Yksi heistä (kokouksen puheen-

johtaja, luulisin) kysyy retorisen kysymyksen: “Eihän täällä ole ketään,

joka ei olisi feministi?”. Halusin näyttää sen teille, koska se kuvaa aika

tarkasti tilannetta myös Helsingin yliopiston filosofian laitoksella, kuten

luullakseni myös muilla Suomen filosofian laitoksilla — ja yleisemminkin

Skandinaviassa, jossa lähes poikkeuksetta naisilla ei ole vakituisia korkeita

opetusvirkoja.

Alkuhuomautus

Koska minulla ei ollut mahdollisuutta
m u ok a t a  n oin  pu olit ois t a  vu ot t a
sit t en  kir joit t amaan i t ekst iä  uudel-
leen, todettakoon, että vaikkei t ilanne
ole yleisest i ka tsoen  muut tunut , tu li
Ruotsin  opetusmin ister iön  perusta -
mista  na isille t a rkoit etu ist a  virois-
t a  kaksi filosofiaan . Toinen  on  filo-

sofian  histor ian  professuur i Upsalan
yliopistossa , jonka  it se, työt tömänä
tutkijana, olen ottanut kiitollisena vas-
t aan . Toinen  on  määräa ika inen  tu t -
kijanvirka  Tukholman  yliopistossa .
Siihen  n imitet t iin  Åsa  Wikforss Co-
lumbia Universitystä. Edelleen todet-
t akoon , et t ä  sekä  Nor jan  et t ä  Ruot -

sin  yliopistolaki edellyt t ää  na ist en
edustusta  asiantunt ijaryhmässä, mi-
kä li hakijoiden  joukossa  on  yksikin
na inen . Nor jassa  myös suosit ellaan
virkanimityksissä naisen asettamista
etusija lle yh tä  pä tevien  hakijoiden
joukossa. Suomessa ei ole toistaiseksi
tapahtunut  mitään muutoksia  tähän

sisä- vai
ulko-
puolella?*
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suuntaan .
Pä invastoin , Helsingin  yliopiston

teoreet t isen  filosofian  uut ta  apula is-
professor ia  va lit t aessa  neljän  asian-
tun t ijan  joukkoon ei pidet ty ta rpeel-
lisen a  ku t su a  a in u t t a ka a n  n a ist a ,
va ikka  hakijoiden  joukossa  oli na i-
nen , ja  va ikka  kansa invä lisest i pä -
t evist ä  na isasian tun t ijoist a  ei su in -
kaan ole puute. Pitäisikö Suomessakin
opetusmin ister iön  ryh tyä  er ityisiin
järjestelyihin asioiden korjaamiseksi?
Helsingissä, kuten muissakin Suomen
yliopistoissa  har joitetaan tä tä  nykyä
uusien  a loit t eiden  pa lkit semispoli-
t iikkaa  kovin  innokkaast i. Mitä  jos
laitoksia palkittaisiin tasa-arvon edis-
tämisestä? Rohkenisiko Suomessa yk-
sikään yliopisto tai yliopistollinen johto-
elin (filosofeista puhumattakaan) osoit-
t aa  luovuu t ta  t ä lla isen  vanhan  ide-
a n  — kon kr eet t isen  t a sa -a r von  —
toteu t tamisessa .

* * *

Tila st ojen  a sem a st a  m u ka n a n i on
kuva , jonka  ha luan  teille esitellä . Se
on New Yorker -lehden naisnumerosta.
Kuva esit tää neljää miestä mukavasti
istumassa  kokouspöydän  ympär illä .
Yksi heist ä  (kokouksen  puheen joh-
ta ja , luu lisin ) kysyy retor isen  kysy-
myksen: “Eihän täällä ole ketään, joka
ei olisi femin ist i?”. Ha lusin  näyt t ää
sen teille, koska se kuvaa aika tarkasti
t ilannet ta  myös Helsingin  yliopiston
filosofian  la itoksella , ku ten  luu llak-
sen i myös muilla  Suomen  filosofian
laitoksilla  — ja  yleisemminkin Skan-
dinaviassa, jossa lähes poikkeuksetta
n a is illa  ei ole va k it u is ia  kor keit a
opetusvirkoja . Poikkeuksia  t iet ääk-
sen i ova t  Tromssan  yliopisto, jossa
Hjørdis Nerheim n imitet t iin  profes-
soriksi kaksi vuotta  sit ten, ja  Bergen,
jossa apulaisprofessoreita ovat  Vigdis
Sogn e Moller  ja  P a ola  de Cu zza n i
Solbakk, sekä Oslo, jossa Else Viestad
nimitet t iin  vuonna  1995 apula ispro-
fessor iksi. Tanskassa , jossa  uusim-
pien tilastojen mukaan vain kaksi pro-
senttia yliopistotasoisesta opetushenki-
löstöstä  on  na isia , on  va in  yksi vie-
ra ileva  filosofian  na isprofessor i, Ro-
bin Schott, ja hänkin on Köpenhaminan
yliopiston naistutkimuskeskuksessa.
Ruotsin  t ilanne ei ole juur ikaan  pa -
rempi. Saamieni tietojen mukaan siellä
ei ole yh t ä ä n  n a is t a  va k it u isessa
opetusvirassa  millään  filosofian  la i-
toksella. Tromssan Nerheim on Norjan
ensimmäinen  na isprofessor i filosofi-
assa ja on tällä hetkellä (keväällä 1996)

myös Poh joismaiden  a inoa  na ispuo-
linen  filosofian  professor i. Tosin  en-
simmäinen  na inen , jolla  oli filosofi-
an  professor invirka  oli Ra ili Kauppi
(k. 1995) Tampereen yliopistossa. Tällä
hetkellä  Suomen  yliopistoissa  ei ole
m u it a  va k it u iseen  opet u svir ka a n
n imitet tyjä  na isfilosofeja  ku in  Mar -
ja-Liisa Kakkuri-Knuuttila. Hän toimii
leh tor ina  Helsingin  kauppakorkea-
koulussa. Helsingin yliopiston filosofian
la itoksella  yksi na isfilosofi kuu luu
vakina iseen  henkilöstöön , n imit tä in
amanuenssi, VTL Terh i Pursia inen ,
joka  opin tojen  oh jaamisen  r inna lla
k a n t a a  h a r t e illa a n  k ä yt ä n n ön
vastuun  filosofian  la itoksen  ha llin -
nosta .

Ku t en  ku va ssa k in , m iespu olisia
femin ist ejä  sen  sijaan  on  r iit t ämiin .
J os esimerkiksi Helsingin  yliopiston
filosofian laitoksen johtomiehiä (jotka
esit t elemäni kuvan  muka isest i ova t
femin ist ejä  t a i pit ävä t  t ä rkeänä  sel-
la isena  esiin tymistä )  muistu tetaan
tästä  na isopiskelijoiden  ja  tu tkijoi-
den  kanna lt a  su rkeasta  t ilan teesta ,
he puolustautuvat  mieluust i viit taa-
malla  toisaa lt a  siihen , et t ä  n imen-
omaan Suomessa on ollut  Pohjoismai-
den  ensimmäinen  na ispuolinen  filo-
sofian  toh tor i ja  professor i (Kauppi
Tampereella), ja  toisaalta  siihen, et tä
t ilanne la itoksellamme, jossa  perä t i
kolme na ist a  on  er i a ikoina  n imitet -
ty a ssist en teiksi, on  pa ljon  pa rempi
kuin  monella  muulla  la itoksella . It se
olin  70-luvun  loppupuolelt a  läh t ien
ruot sinkielisellä  puolella  professor i
Ingmar  Pörn in  assist en t t ina , Leila
Haaparan ta  oli 80-luvun  lopussa  ja
90-luvun  a lussa  t eoreet t isen  filoso-
fian  professor in , Ilkka  Niin iluodon
assistent t ina , ja  Heta  Häyry on Timo
Airaksisen, käytännöllisen filosofian
professorin assistentti. Meillä kaikilla
kolmella  on  ollu t  mahdollisuus myös
er ot a  a ss is t en t in  t eh t ä vä s t ä m m e
siirtyäksemme itsenäisempään, joskin
välia ikaiseen asemaan Suomen Aka-
temian tutkijoiksi. Syynä siihen, et tä
t ila llemme ei ole otet tu  na isia , ei us-
koaksen i su inkaan  ole ollu t  pä tevi-
en  na ishakijoiden  puu te. Vakavin ta
ei ole se, et tä  päteviä  naisehdokkaita
olisi sivuu tet tu , vaan  se, et t ä  t ilan -
teen  epäoikeudenmukaisuut ta  ei ole
edes otet tu  huomioon  t a i tunnustet -
tu . Va lla ssa  oleva t  joh tomiehet  kun
ova t  ka ikki femin ist ejä…

Näyttää siltä, että Suomen Akatemia
on ollut  yliopistoja tehokkaampi tasa-
arvopolit iikan puolustamisessa  ja  to-
teut tamisessa . Saamme myös kiit tää

Suomen Akatemiaa tämän tapaamisen
avokä t isestä  tukemisesta .

Teit ä  muista  Skandinavian  mais-
ta tulevia saattaa hämmästyttää, että
suomalaiset  naisfilosofit  löytävät  yhä
va lit t amisen  a ihet ta , va ikka  he ova t
näkyvämmin esillä  ja  heitä  on enem-
m ä n  a ka t eem isilla  pa ikoilla  ku in
muissa  Skandinavian  maissa . Kun
kuitenkin otetaan huomioon, että nais-
puolist en  filosofian  toh tor ien  määrä
Suomessa  on  ja tkuvassa  kasvussa ,
on  jossakin  mielessä  vieläkin  hä t -
kähdyttävämpää, ettei naisfilosofeilla
ole suomalaisissa yliopistoissa yhtään
vakinaista korkeaa virkaa. Tämä tar-
koit t aa , et t ei na isia  ole siellä , missä
tehdään tu levaisuut ta  koskevia  pää-
töksiä  ja  suunn itelmia . Meidän  ka i
pit ä isi ku it enkin  olla  kiitollisia  sii-
t ä , et t ei kor keissa  vir ka -a sem issa
olevien  joukossa  ole ketään , joka  ei
olisi feministi — ja tyytyä odottamaan
hyvässä uskossa kaikkea hyvää, mitä
meidän  puolestamme mut ta  meilt ä
kysymät tä  pää tetään , n iin  ku in  me
saamme myös tyynest i odot taa  tasa-
a rvon  toteu tumista , jonka  puolesta
he sanova t  työsken televänsä…

En kuitenkaan  it se luot ta isi liikaa
n ä ih in  odot u k s iin . Vu on n a  1992
naisfilosofien kansainvälisen järjestön
(In ternational Association  of Wom en

Philosophers - Internazionale Assozia-

tion  von  Filosoph innen ) kokoukses-
sa  Amsterdamissa  jotku t  oliva t  la s-
keneet, että mikäli naisfilosofien määrä
t ietyn  saksa la isen  yliopiston  filoso-
fian laitoksella kasvaisi nykyistä tahtia,
na ist en  t a saver ta inen  edustus (50-
50 prosent t ia , mikä  on  tasa-arvola in
virallinen tavoite) saavutet ta isiin  ar-
violta 11 406 vuoden kuluttua.1  Luojan
kiitos me emme työskentele siinä  yli-
opistossa !

Tilanne an taa  ku itenkin  tää lläkin
aihet ta  syvään huoleen. EU:n komis-
sion  t ila stoist a  selviää , et t ä  Ruotsi
ja  Suomi sijoit t uva t  un ion in  t aka -
pa ju isimpien  maiden  joukkoon , kun
ka t sot a a n  n a is t en  edu st u st a  kor -
keimmissa  aka t eemisissa  viroissa .
Kuten  epä ilemät tä  t iedä t t ekin , t ä s-
t ä  on  myös va lit et tu  Ruotsin  ha lli-
tukselle, minkä  seurauksena  Ruot -
sin  opetusminister iö on hilja t ta in  pe-
rustanut kolmisenkymmentä yliopisto-
virkaa  (joist a  noin  puolet  on  profes-
suureja)  myönnettäviksi ensisijaisesti
pä teville na ishakijoille. Tasa -a rvo-
femin ismin  näkökulmasta  t ä lla inen
toimenpide on epätoivoinen ja  ehdot-
tomast i va lit et tava . Me emme ha lua
na isille va ra t tu ja  virkoja , vaan  ha -
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luamme tu lla  avoimessa  kilpa ilussa
tasaver ta isest i huomioon  otetu iksi.
Mutta mikä takaa, että näin tulee kos-
kaan  käymään? Koska  aka teemisia
virkan imityksiä  hoit ava t  lau takun-
na t  ja  a sian tun t ija t , samoin  ku in  fi-
losofian laitosten johtoelinten jäsenet
ovat miltei poikkeuksetta miehiä (vrt .
t ilannet ta  esim. Helsingin  yliopiston
filosofian la itoksella), valitet tava jos-
kaan  ei hämmästyt t ävä  tosia sia  on ,
et t ä  he (myös silloin  kun  vä it t ävä t
olevansa  femin istejä ) ker ta  toisensa
jä lkeen  tu leva t  loukanneeksi ja  la i-
minlyöneeksi vähemmistön tai — siinä
liian usein  toistuvassa
t ilan teessa , jossa  hei-
dän joukossan ei ole yh-
t ä ä n  n a is t a  — pois -
suljet tujen ja  ulkopuo-
listen etujen puolusta-
misen  t a i edes notee-
raamisen .

Kiitos a loit t eellisen
göteborgilaisen naisryh-
m ä n , P oh joism a iden
naisfilosofien ei onneksi
enää  t a rvit se odot t aa
(t u h a n s ia  t a i yk s iä -
toista tuhansia  vuosia)
kunniaa  tulla  tasaver-
t a ises t i edu s t e t u k s i
akateemisissa piireissä
saadakseen filosofeina
äänensä kuuluviin. Ke-
väällä 1991 Ulla Holm,
Annika Persson ja  Eva
Mark tekivät  a loit teen
perustaakseen Pohjois-
maiden  na isfilosofien
verkoston. Se ei ole va-
rattu yksin feministeil-
le, va ikka  u seim m a t
meistä  ehkä  femin ist ejä  ova t , vaan
kaikille Pohjoismaissa  toimiville nai-
sille, jotka  ova t  kiinnostuneit a  filo-
sofiasta ja filosofisesta tutkimuksesta.
Aloite perustui siihen yksinkertaiseen
hava in toon , et t ä  tuolloin  vira llises-
sa  Poh joism aisessa filosofim atrik -

kelissa  ma in itu ist a  399:sta  filosofis-
ta vain kymmenen prosenttia oli naisia.
He perusteliva t  verkoston  luomista
seuraavasti: “Halusimme luoda fooru-
min , jolla  na isfilosofit  voiva t  toimia
asiantuntijoina, kriit ikkoina, yleisönä
ja  yh teistyökumppaneina  toinen  toi-
silleen . Mahdollisuus osa llistua  t ä l-
laiseen forumiin on mielestämme luo-
van  a ja t t elun  eh to, mut ta  sit ä  ei ole
ennen  ollu t  pohjoismaisten  fiosofian
alalla  toimivien naisten ulot tuvilla .”2

Heidän  ponn istelunsa  joh t i vuon-
na  1992 ensimmäiseen  yksinomaan
na isille t a rkoit et tuun  t apaamiseen

Göteborgissa. Se kokosi yhteen 40 osal-
listujaa kaikista Pohjoismaista! Toinen
tapaaminen  jä r jestet t iin  Bergenissä
1993. Nyt  Suomessa jär jestet tävä ko-
kous poikkeaa edeltäjistään kahdessa
suh teessa . Ensiksikin , va ikka  ka ik-
ki ku t su tu t  puhu ja t  ova t  na isia , ko-
kouksemme on avoin kaikille aiheesta
kiinnostuneille. Olemme hyvin  iloi-
sia  siit ä , et t ä  osa llistu jien  joukossa
on miespuolisia jatko-opiskelijoita. Sa-
moin  toivotamme ne (tosin  ha rva lu -
ku iset ) miespuoliset  kollega t , jotka
ova t  roh jenneet  ilmaan tua  pa ika lle,
tervetulleiksi joukkoomme. Tapahtu-

man jä r jestelytoimikunta  on  pitänyt
t ä rkeänä  myös viera ilevien  puhu ji-
en  ku t sumista  Poh joismaiden  u lko-
puolelt a . Meillä  on  t ä t en  ilo ja  kun-
n ia  saada  kuu lu isaksi vieraaksem-
me professor i Naomi Scheman  Min-
nesotan yliopistosta . Toivotan hänet ,
samoin  ku in  Sa lvör  Norda lin  Ca lga-
ryn  yliopistosta , sekä  muut  kauka i-
set  vieraamme, lämpimäst i tervetu l-
leeksi Helsinkiin .

Kuten  tu lemme näkemään , t ämä
ei ole va in  na ist en  t apaaminen  t a i
na isverkoston  keh it t ämist ila isuus,
vaan ensisijaisesti filosofiaa käsittelevä
kon fer en ssi. Ru u m iis t a , er ost a  ja
ihmet telystä  on tu llu t  filosofisen tu t -
kimuksen mielenkiinnon kohteita pal-
jolt i juur i na isfilosofien  ja  femin ist i-
a ja t t elijoiden  t ekemän  työn  ansios-
ta . Tämä osoit taa , kuten  toivoakseni
tu lemme tää lläkin  näkemään , et t ä

filosofian  la itosten  u lkopuolella  ole-
m isen  ei vä lt t ä m ä t t ä  t a r vit se olla
heikkout ta , vaan  pä invastoin , se voi
joskus olla  voiman  ja  vit aa lisuuden
lähde. Huomattava osa kaikkein kiin-
nost a vimm a st a , peru st a va n la a tu i-
sesta , uudesta  filosofian  par issa  teh-
dystä  työstä  t ehdään  t ä llä  hetkellä
naistutkimuksen laitoksilla ja instituu-
teissa. En kuitenkaan usko, et tä  Poh-
joismaiden naisten  tu lisi silt i a listua
filosofian laitosten marginaaleissa ole-
miseen. Päinvastoin, luovan filosofisen
aja t telun tu levaisuuden kannalta  on
olenna ist a , et t ä  na ist en  t iet eellinen

työ ja  kiinnostuksen  koh teet
pääsevät yhdistymään akatee-
misiin  koulukunt iin  ja  kehit -
tymään niiden sisällä . Ei vain
siksi, että ne toisivat uutta elä-
mää ja  vitaalisuut ta  inst ituu-
t ioih in , joit a  ova t  ha llinneet
liian pitkään yksinomaan mie-
h iset  mielenkiinnon  kohteet ,
ja  joiden  r u t iin is t a n da r dit
usein estävät  uut ta  elämää ja
uusia  ideoita  kukoistamasta .

Englann inkielestä
suomentanu t

Ma r jo Kylm ä n en

Viitteet

* Tässä julkaistava teksti on alun perin
kirjoitet tu avauspuheenvuoroksi kol-
man teen  poh joisma iseen  Na iset  fi-
los ofia s s a  -s ym p os iu m iin  Bod y,
Difference and Wonder — Ethical and
Epistemologica l Perspect ives. Sym-
posium pidet t iin  Helsingin  yliopis-
tossa  3.-5. t oukokuu ta  1996.
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